

民生
报告

近来,想进热门幼儿园,就得先上亲子班,这几乎成为一个“潜规则”。虽然亲子班收费不菲,但为了孩子,不少家长无奈花钱“占位”,亲子班被异化成敛钱工具。近日,记者在青岛、济南等地调查了解到,不少幼儿园开办了类似的亲子班。值得一提的是,虽然省城教育部门有关人士表示注册登记的幼儿园没有办理亲子班的情况,但记者发现,多家注册登记的幼儿园悄悄开办了亲子班。

想进幼儿园?先掏钱上亲子班

一些幼儿园违规设亲子班与入园挂钩

本报记者 张泰来 王兴飞 李珍梅



16日下午,济南市一家幼儿园放学后,家长们在门口接自己的孩子回家。

本报记者 王媛 摄

1 一年交6000元没上一天学,就是买个入园名额

16日早晨不到8点,在青岛市南京路一热点公办幼儿园门口,市民曹先生把儿子送进园后,开心地和孩子说再见。

就在去年3月份,家长在这所幼儿园门口通宵排队抢号的事件曾轰动一时。当时曹先生和妻子都要上班,无奈让60多岁的岳母去排队。“那一天晚上下着雨很冷,岳母排了

一晚上,第二天感冒了。”

为了规避通宵排队抢号的痛苦,不少家长选择早作准备,让孩子上亲子班。62岁的顾女士告诉记者,她4岁大的孙子在幼儿园上小班。孙子才两岁时,他妈就托关系给孩子上亲子班“占位”。亲子班是全托,但想着孙子还小,一家人选择了交钱“占位”,“一年费用

6000多块,没去上学,就是白交的,因为上了亲子班,就能直接升小班。”顾女士说。

家住省城阳光100小区的刘云(化名),孩子现在2岁多。孩子6个月时,就被送去一家早教培训机构,一年学费6000元。

去年6月,为了让孩子上幼儿园,刘云又花2880元给孩子报了

亲子班,“这半年孩子累,我也累。”刘云直抱怨,“花钱上亲子班就是买个入园的名额。”

刘云的经历在省城绝非个例。早教机构东方爱婴一位负责人透露,他们拥有8个店共2000名会员,约3/5的会员同时上了幼儿园办的亲子班、小托班,“很多家长两头跑。”

青岛公办园
明年取消亲子班

本报记者 李珍梅

不上亲子班就难入园的现象或将成为历史,2013年开始,青岛在市内三区试点划片就近入园,并规定从2014年起,取消公办园的亲子园,亲子园不得作为正式入园的前置条件。亲子园必须坚持公益化服务,不能额外收取费用。

尽管公立园的亲子班报名难,但家长对亲子班有很大需求。“家里老人不方便带孩子,早点送到幼儿园也好,而且能占位。但现在不行了,那以后上幼儿园怎么办?”怀孕9个月的准妈妈张女士说。

从事二十多年学前教育的丁雅慧介绍,有研究表明,宝宝3岁时脑重达成人的80%,由此可见0-3岁早期教育的重要性。家长们也越来越意识到宝宝在入园前上亲子班的重要性。丁雅慧说,幼儿脱离父母进入幼儿园会出现分离焦虑,而亲子班、早教班的开设,可以帮助幼儿缓解分离焦虑。

亲子园将要办成公益性质的,是值得期待的,但也有家长担忧,取消公立园亲子班,幼儿园入园会不会还是一样难?如果从亲子园就开始试点抽签入园会如何呢?

据教育局相关负责人解释,总的说来,市区幼儿园所提供的学位数能够满足适龄儿童入园需求,但家长所说的入园难实质上是“入优质公办园难”,入园贵是“上私立园贵”。破解幼儿园入园难题并非一朝一夕之事,近些年来,青岛一直在下大力气优化教育资源,发展幼儿教育普惠性。今年也是改革的过渡年,难题破解还需时日。

2 亲子班成幼儿园“预科”

18日上午8点半,记者以家长身份,来到了位于省城阳光100小区的雅思贝尔幼儿园。

“我的孩子两岁了,想早点定下来上你们幼儿园。”记者向幼儿园咨询。一名工作人员说,以孩子年龄现在只能读亲子班。

该工作人员说,“上了亲子班后就能直接升小班,就像一年级升二年级一样。”

省城还有不少幼儿园以亲子班、小托班、小小托班的名义招收未满3周岁的幼儿。大观园附近的济南市童心幼儿园在网上发布了“亲

班开始招生啦”的招生广告,招收“0-3周岁”的亲子班学员。

“我们最小的孩子只有两岁刚出头,没问题的,来就行。”记者询问上完亲子班能否直接升入小班,对方也给出了肯定的答案。

近几年,一些热点园入园必

须要读“预科”,成了青岛部分幼儿园的潜规则。

记者以家长身份咨询热点幼儿园报名时,多数幼儿园都如此回应:“要上小班得先上我们的亲子园,但亲子园满了,你再问问其他的吧。”

3 原是公益性,后来变了味

在青岛各区刚刚发布的2013年幼儿园招生政策里,市内三区面向社会招生的公办幼儿园约占四成。市南区共有公办和公办性质幼儿园35所,今年参与招生的只有11所;市北区有公办和公办性质幼儿园47所,今年参与招生的共有34所;李沧区两

所公办幼儿园今年不参与招生。这些不对外招生的公办园,是因为招收了小小班和亲子园,小班生源已满。

“其实早期,公办幼儿园的亲子园就是公益性的,没说必须上亲子园才能上幼儿园小班,只是后来变味了,很大程度上是为了

揽生源盈利。”岛城一位业内人士透露,21世纪初,青岛的亲子园或早教班基本上都是社会上办的,公办园很少有办亲子园的,即便有个别办的也是公益性的。“2001年左右,市南区有4家公办园试点亲子园,都是公益性的,每周对外开放一次,家长可以自愿选择,带

着孩子提前熟悉幼儿园环境。”

然而在2006年,青岛市实验幼儿园向社会招收亲子班,并称“小班招生将优先录取亲子班幼儿。”作为青岛最热的公办园,提前入园“占位”让很多家长趋之若鹜。从此,各家幼儿园纷纷效仿,亲子班也变味成了“占位班”。

4 教育部门:幼儿园禁止乱办亲子班

据了解,2012年1月我国《幼儿园收费管理暂行办法》开始实行。办法规定,幼儿园不得在保教费外以开办实验班、兴趣班和亲子班等特色教育为名向幼儿家长另行收取费用,不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的赞助费等费用。

“公办园不允许办亲子班、

托班、特色班等服务项目,根据现在掌握的情况,注册登记的幼儿园里没有办理亲子班的。”18日,济南市教育局的工作人员接受采访时告诉记者。但是,记者在省城采访的几家幼儿园都是在教育局注册登记过的,却都办了亲子班。

这名工作人员介绍,幼儿园的正常入学年龄是3到6周岁,但

有少部分幼儿园获得相应的审批后,也可以办理托班招收2.5周岁至3周岁的幼儿。

“这些在办园许可证中批准的幼儿园可以办理托班,但必须执行教育局制定的相关收费标准。”工作人员表示,“遇到幼儿园没有资格却乱办亲子班、托班,或者办托班收费过高,市民均可向

各区教育局投诉。”

“幼儿园办亲子班表明市场上确实存在需求,但根源在入园难没有解决。”济南市政协委员、济南幼儿师范教师罗虹说。幼儿园办亲子班不能为了挣钱而将亲子班与小班招生名额挂钩,相关教育主管部门应对此加强引导督促。